       UBND TỈNH ĐẮK LẮK                               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO                                         Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
      Số: 1376 /SGDĐT- TrTTKT                                             Đắk Lắk, ngày  03  tháng  10  năm 2017
    V/v Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục
 hòa nhập học sinh khuyết tật năm học 2017-2018
   Kính gửi:  -  Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố
-  Các đơn vị trực thuộc
-  Trung tâm HTPTGDHN trẻ khuyết tật.
Căn cứ Chỉ thị số 15/CT-UBND ngày 15/9/2017 của Ủy Ban nhân dân tỉnh Đắk Lắk về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2017-2018; căn cứ Quyết định số 2005/QĐ-UBND ngày 02/8/2017 của UBND tỉnh Đắk Lắk về việc ban hành khung kế hoạch thời gian năm học 2017-2018 đối với giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; căn cứ Quyết định số 1181/QĐ-UBND ngày 18/5/2015 của UBND tỉnh Đắk Lắk về việc Ban hành Kế hoạch thực hiện Đề ántrợ giúp người khuyết tật trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2012 – 2020; căn cứ Quyết định số 160/SGDĐT-TCCB ngày 03/3/2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đắk Lắk về việc kiện toàn Ban chỉ đạo Giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật;

Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các phòng Giáo dục và Đào tạo, các đơn vị trực thuộc triển khai phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm công tác giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật năm học 2017 – 2018 như sau:
A. NHIỆM VỤ CHUNG
Mở rộng quy mô, nâng cao chất lượng giáo dục đối với trẻ khuyết tật theo Luật Người khuyết tật và các văn bản quy phạm pháp luật về giáo dục người khuyết tật. Tích cực tham mưu với ủy ban nhân dân các cấp trong việc xây dựng kế hoạch triển khai Nghị định số 28/2012/NĐ-CP ngày 10/4/2012 Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người khuyết tật, Đề án Hỗ trợ người khuyết tật giai đoạn 2012 - 2020 theo Quyết định số 1019/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư liên tịch số 58/2012/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 28/12/2012 Quy định về điều kiện và thủ tục thành lập, hoạt động, đình chỉ hoạt động, tổ chức lại, giải thể trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập.

Rà soát, sắp xếp lại đội ngũ giáo viên trên cơ sở Đề án vị trí, việc làm và các quy định tại Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT ngày 12/7/2017 của Bộ GDĐT hướng dẫn danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông công lập.

Tham mưu cho các cấp thực hiện chính sách hỗ trợ  nhà giáo, học sinh theo Nghị định số 28/2012/NĐ-CP ngày 10/4/2012 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật người khuyết tật; Thông tư Liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC, ngày 31 tháng 12 năm 2013, Quy định chính sách về giáo dục đối với người khuyết tật.
Nâng cao công tác truyền thông, thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức làm cho các cấp, các ngành và nhân dân hiểu rõ, hiểu đúng về học sinh khuyết tật và giáo dục hoà nhập sinh khuyết tật nhằm thực hiện Luật, chính sách quốc gia và công bằng xã hội đối với học sinh khuyết tật. 

Tăng cường công tác bồi dưỡng nâng cao năng lực cho đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lí về giáo dục hòa nhập học sinh khuyết tật; thành lập, kiện toàn ban chỉ đạo giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật các cấp; tích cực huy động cộng đồng tham gia có hiệu quả giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật; đẩy mạnh các hoạt động huy động học sinh khuyết tật ra học hòa nhập đạt yêu cầu về số lượng, chất lượng được nâng cao.

Tạo điều kiện để học sinh khuyết tật được học tập bình đẳng trong các cơ sở giáo dục. Giáo dục học sinh khuyết tật phải phù hợp đối tượng; chủ động điều chỉnh linh hoạt về tổ chức dạy học, chương trình, phương pháp dạy học và đánh giá, xếp loại học sinh khuyết tật.

B. NHIỆM VỤ CỤ THỂ
1. Duy trì số lượng và nâng cao chất lượng giáo dục học sinh khuyết tật học hòa nhập
Các cấp quản lí và cơ sở giáo dục tiếp tục tập trung chỉ đạo duy trì số lượng học sinh khuyết tật học hòa nhập; chủ động, tích cực phối hợp với các lực lượng xã hội huy động tối đa trẻ em, học sinh trong độ tuổi đến trường, động viên khuyến khích học sinh khuyết tật ra lớp học hòa nhập, phân loại cụ thể từng dạng tật, phối hợp với gia đình và các ngành liên quan động viên, khuyến khích học sinh  đến trường học đạt yêu cầu về số lượng. Học sinh khuyết tật là đối tượng được quan tâm chăm sóc đặc biệt, nhà trường các cơ sở giáo dục, các tổ chức khác cần tạo mọi điều kiện để các em được hưởng quyền giáo dục như nhau.


 Phân công giáo viên có kinh nghiệm, tâm huyết với học sinh khuyết tật chăm sóc nuôi dạy các em tốt nhất. Sắp xếp học sinh khuyết tật vào lớp học phù hợp, số lượng học sinh khuyết tật trong mỗi lớp học thực hiện theo qui định tại Quyết định số 23/2006/QĐ-BGD&ĐT, ngày 25/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; mỗi học sinh khuyết tật phải có sổ kế hoạch giáo dục cá nhân (KHGDCN) lưu giữ suốt từng cấp học trong hồ sơ học sinh; giáo viên lập hồ sơ giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật của lớp để quản lý, đồng thời theo dõi thường xuyên sự tiến bộ của từng em.
Chỉ đạo các cơ sở giáo dục dạy học sát đối tượng, từng dạng tật; tăng cường các hoạt động giao lưu, giúp đỡ về chuyên môn cho giáo viên ở trường vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn. Làm tốt công tác đánh giá thực trạng về chất lượng, các điều kiện bảo đảm chất lượng giáo dục trẻ em, học sinh khuyết tật của địa phương từ mầm non đến phổ thông, trên cơ sở đó, tăng cường các giải pháp đồng bộ, thiết thực, phù hợp thực tế để nâng cao chất lượng giáo dục trẻ em, học sinh khuyết tật.

Tiếp tục bổ sung, hoàn thiện cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ dạy và học ở các cơ sở giáo dục có học sinh khuyết tật.
2. Nâng cao chất lượng giáo dục học sinh khuyết tật tại Trung tâm, các trường, lớp giáo dục học sinh khuyết tật
2.1. Quy hoạch mạng lưới trường lớp
Thực hiện theo Quyết định số 23/2006/QĐ-BGD&ĐT, ngày 25/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
Thông tư liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC quy định về chính sách giáo dục đối với người khuyết tật;
Thông tư liên tịch số 58/2012/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 28/12/2012 Quy định về điều kiện và thủ tục thành lập, hoạt động, đình chỉ hoạt động, tổ chức lại, giải thể trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập.
Thực hiện Quyết định số 1181/QĐ-UBND ngày 18/5/2015 của UBND tỉnh Đắk Lắk về việc Ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án trợ giúp người khuyết tật trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2012 – 2020.
2.2. Công tác tuyển sinh
Thực hiện nghiêm túc theo Quyết định số 23/2006/QĐ-BGDĐT ngày 25/5/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Ban hành Quy định về giáo dục hòa nhập cho người tàn tật, khuyết tật; Nghị định số 28/2012/NĐ-CP, ngày 10/4/2012 của Chính phủ về việc quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người khuyết tật; Thông tư Liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC Quy định về chính sách giáo dục đối với người khuyết tật; Chỉ thị của Ủy Ban nhân tỉnh Đắk Lắk về nhiệm vụ trọng tâm các ngành học, cấp học năm học 2017-2017. 
Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật tổ chức tuyển sinh học sinh theo quy định, đúng quy trình, khách quan, công bằng, kịp thời.
2.3. Nâng cao chất lượng dạy và học
a) Thực hiện chương trình và kế hoạch giáo dục

* Đối với các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các đơn vị trực thuộc, các cơ sở giáo dục
Thực hiện chương trình, kế hoạch giáo dục mầm non,  tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông theo chỉ đạo, hướng dẫn hiện hành của các phòng chuyên môn thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo.
*  Đối với Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật 

Xây dựng kế hoạch giáo dục phù hợp với từng đối tượng học sinh khuyết tật trên cơ sở Chương trình giáo dục chuyên biệt dành cho học sinh khiếm thính, khiếm thị, khuyết tật trí tuệ cấp tiểu học ban hành theo Quyết định số 5715/QĐ-BGDĐT ngày 08/12/2010 của Bộ trưởng Bộ GDĐT.
Tham mưu việc định hướng xây dựng và phát triển công tác chăm sóc, giáo dục học sinh khuyết tật trên địa bàn toàn tỉnh,thống kê báo cáo tình hình học sinh khuyết tật, kết quả công tác chăm sóc, giáo dục học sinh khuyết tật trên địa bàn toàn tỉnh, tham gia tập huấn đội ngũ cán bộ quản lí giáo dục, giáo viên cho các ngành học, cấp học, thành viên của các tổ chức quần chúng, thân nhân học sinh khuyết tật, nhóm hỗ trợ cộng đồng, các tình nguyện viên về kiến thức và kĩ năng về can thiệp sớm, chăm sóc và giáo dục học sinh khuyết tật để đáp ứng nhu cầu phát triển; tổ chức các hội thảo trao đổi kinh nghiệm về can thiệp sớm, phương pháp giáo dục- dạy học hòa nhập và các kĩ năng đặc thù cho học sinh khuyết tật; xây dựng các biểu mẫu quản lí và hướng dẫn thực hiện công tác giáo dục hoà nhập; xây dựng kế hoạch kiểm tra giám sát, đề xuất khen thưởng trong việc thực hiện công tác giáo dục hoà nhập của các đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh.

b) Đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra, đánh giá phù hợp đối tượng học sinh khuyết tật học hòa nhập.
Việc đánh giá kết quả giáo dục của người khuyết tật được thực hiện theo nguyên tắc động viên, khuyến khích sự nỗ lực và tiến bộ của người học.
Đối với người khuyết tật học tập theo phương thức giáo dục hòa nhập, kết quả giáo dục môn học hoặc hoạt động giáo dục mà người khuyết tật đáp ứng được yêu cầu chương trình giáo dục chung được đánh giá như đối với học sinh bình thường nhưng có giảm nhẹ yêu cầu về kết quả học tập. Những môn học hoặc hoạt động giáo dục mà người khuyết tật không có khả năng đáp ứng yêu cầu chung được đánh giá theo kết quả thực hiện Kế hoạch giáo dục cá nhân; không đánh giá những nội dung môn học, môn học hoặc nội dung giáo dục được miễn.

Đối với người khuyết tật học tập theo phương thức giáo dục chuyên biệt, kết quả giáo dục của môn học hoặc hoạt động giáo dục mà người khuyết tật đáp ứng được yêu cầu chương trình giáo dục chuyên biệt được đánh giá theo quy định dành cho giáo dục chuyên biệt. Những môn học hoặc hoạt động giáo dục mà người khuyết tật không có khả năng đáp ứng yêu cầu giáo dục chuyên biệt thì đánh giá theo kết quả thực hiện Kế hoạch giáo dục cá nhân.

Thực hiên theo Thông tư số 22/2016/TT- BGDĐT ngày 22/9/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của quy định đánh giá học sinh Tiểu học ban hành kèm theo Thông tư số 30/2014/TT-BGDĐT ngày 28/8/2014; Thông tư số 58/2011/TT-BGD ĐT, ngày 12 tháng 12 năm 2011, ban hành quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông; Thông tư liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC, ngày 31/12/2013 quy định chính sách về giáo dục đối với người khuyết tật. 
c) Tổ chức các hoạt động giáo dục đặc thù gắn với yêu cầu giáo dục tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, kĩ năng sống cho học sinh
Đối với các cơ sở giáo dục tăng cường giáo dục nâng cao nhận thức của học sinh về chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước. Tăng cường giáo dục chăm sóc sức khỏe sinh sản, giáo dục kỹ năng sống, kỹ năng phòng tránh và ứng phó với xâm hại tình dục trong trường học;  giáo dục kĩ năng hoạt động xã hội với các nội dung thiết thực, phù hợp tâm sinh lý lứa tuổi và đặc điểm của học sinh khuyết tật.
Đối với trung tâm HTPTGDHN trẻ khuyết tật tổ chức và quản lí học sinh trong khu nội trú; hoạt động tự học của học sinh ngoài giờ chính khóa, hoạt động trải nghiệm sáng tạo. Giáo dục học sinh tinh thần tương thân tương ái, đoàn kết, giúp đỡ nhau trong học tập và sinh hoạt; xây dựng nếp sống văn minh, giữ gìn vệ sinh và bảo vệ môi trường; tổ chức bếp ăn tập thể bảo đảm dinh dưỡng an toàn vệ sinh thực phẩm theo đúng quy định; phối hợp với các cơ sở y tế của địa phương chăm sóc sức khỏe cho học sinh, chủ động, tích cực phòng chống dịch bệnh.
Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, các hoạt động xã hội khác nhằm nâng cao đời sống tinh thần và giáo dục toàn diện cho học sinh. Tổ chức thực hiện nghiêm túc việc hát Quốc ca trong các lễ chào cờ. Duy trì các hoạt động đầu giờ, giữa giờ có nền nếp; các bài tập thể dục đầu giờ, giữa giờ theo quy định.
3. Tăng cường công tác quản lí giáo dục hòa nhập và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo 
3.1. Tăng cường công tác quản lí giáo dục hòa nhập học sinh khuyết tật
Các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các đơn vị trực thuộc thành lập (kiện toàn) Ban chỉ đạo giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật. Bố trí cán bộ kiêm nhiệm tham mưu, chỉ đạo giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật, xây dựng kế hoạch chỉ đạo và kiểm tra đánh giá kết quả giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật đối với các cơ sở giáo dục; 

Thống kê đầy đủ số liệu học sinh khuyết tật trong địa bàn trong độ tuổi đi học, cụ thể ở từng xã/ phường/ thị trấn; điều tra, phân loại dạng tật và mức độ khuyết tật của trẻ; tích cực tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cộng đồng về trẻ khuyết tật và giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật; có biện pháp tích cực huy động tối đa học sinh khuyết tật trên địa bàn đến trường học hòa nhập; tạo điều kiện để học sinh khuyết tật được nhập học ở độ tuổi cao hơn so với độ tuổi quy định; ưu tiên trong tuyển sinh; miễn, giảm một số môn học hoặc nội dung và hoạt động giáo dục mà khả năng của học sinh khuyết tật không thể đáp ứng được; miễn, giảm học phí, các khoản đóng góp khác theo quy định; xét cấp học bổng, hỗ trợ phương tiện, đồ dùng học tập và xét đặc cách tốt nghiệp theo quy định

Tổng hợp, báo cáo định kì đúng thời gian quy định; tổng hợp các đơn vị có nhu cầu về tập huấn giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật của giáo viên, 
Phối hợp với Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật tỉnh tổ chức các lớp tập huấn, hội thảo, chuyên đề về chăm sóc, giáo dục học sinh khuyết tật; xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát công tác giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật. 
3.2. Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo 
Các phòng Giáo dục và Đào tạo, các cơ sở giáo dục, các đơn vị trực thuộc rà soát, sắp xếp lại đội ngũ giáo viên trên cơ sở Đề án vị trí, việc làm và các quy định tại Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT ngày 12/7/2017 của Bộ GDĐT hướng dẫn danh mục khung vị trí việc làm và định mức số lượng người làm việc trong các cơ sở giáo dục phổ thông công lập.
Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng, nâng cao năng lực cho đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý về giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật theo phương thức bồi dưỡng tại chỗ.

Đổi mới sinh hoạt chuyên môn, chú trọng hình thức sinh hoạt chuyên môn theo cụm, khối, tổ, nhóm, tập trung, qua mạng...; tăng cường tổ chức và quản lý hoạt động giáo dục kỹ năng sống, giáo dục đặc thù, giáo dục ngoài giờ chính khóa, công tác học sinh nội trú, bán trú; đặc điểm tâm lí học sinh khuyết tật; về giáo dục môi trường, giáo dục giới tính; phòng chống HIV/AIDS, tư vấn tâm lí học đường.vvv,…cho cán bộ quản lý, giáo viên.
	
	


4. Thực hiện chế độ, chính sách đối với giáo dục học sinh khuyết tật
4.1. Thực hiện chế độ, chính sách đối với học sinh khuyết tật, nhà giáo và cán bộ quản lý làm công tác giáo dục khuyết tật.
Tiếp tục thực hiện đúng, đủ, kịp thời các chế độ, chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; giáo viên dạy ở trung tâm chuyên biệt và giáo viên dạy lớp có học sinh khuyết tật học hòa nhập.

Các phòng Giáo dục và Đào tạo, các cơ sở giáo dục, các đơn vị trực thuộc thực hiện chính sách hỗ trợ học sinh theo Nghị định số 28/2012/NĐ-CP ngày 10/4/2012 của Chính phủ về quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật người khuyết tật; công văn số 3386/BGD-ĐT-KHTC, ngày 08/7/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai thực hiện khoản 1 Điều 7 Nghị định 28/2012/NĐ-CP; công văn1808/SGDĐT-KHTC, ngày 13/12/2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai thực hiện khoản 1 Điều 7 Nghị định 28/2012/NĐ-CP; Thông tư Liên tịch số 42/2013/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC, ngày 31 tháng 12 năm 2013, Quy định chính sách về giáo dục đối với người khuyết tật; các đơn vị lập dự trù đề xuất kinh phí và bảo vệ nguồn kinh phí hàng năm của đơn vị với đơn vị giao dự toán cấp trên.
4.2. Tiếp tục làm tốt công tác tham mưu ban hành chính sách của địa phương
Tích cực tham mưu với các cấp có thẩm quyền ban hành chính sách phát triển giáo dục, định hướng nghề nghiệp cho người khuyết tật;

Phát hiện và phản hồi những khó khăn, bất cập trong việc thực hiện các chính sách, chế độ cho học sinh khuyết tật và những người làm công tác giáo dục học sinh khuyết tật để kịp thời đề xuất điều chỉnh, bổ sung hoặc ban hành văn bản mới.
Tích cực tham gia đóng góp ý kiến cho các văn bản (trong quá trình dự thảo) ban hành chính sách cho người khuyết tật và người làm công tác khuyết tật.
5. Công tác kiểm tra, đánh giá, thi đua, khen thưởng
Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật tham mưu cho Sở Giáo dục và Đào tạo công tác kiểm tra đánh giá, thi đua, các phòng GD&ĐT, các đơn vị trực thuộc; việc kiểm tra, đánh giá kết quả công tác học sinh khuyết tật thực hiện theo kế hoạch năm và được đưa vào công tác thi đua, khen thưởng của các đơn vị. 

Các cơ sở giáo dục tổ chức tuyên dương, khen thưởng những Cán bộ, giáo viên, nhân viên làm tốt công tác giáo dục học sinh khuyết tật và đề xuất những cá nhân, đơn vị tiêu biểu đề nghị cấp trên khen.
6. Tổ chức thực hiện 

Căn cứ vào nội dung triển khai phương hướng nhiệm vụ trọng tâm công tác học sinh khuyết tật năm học 2017-2018, các phòng Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị trực thuộc xây dựng kế hoạch, cụ thể hóa nội dung, biện pháp chỉ đạo các trường trong đơn vị thực hiện đạt kết quả cao đối với nhiệm vụ giáo dục hoà nhập học sinh khuyết tật.

Các đơn vị chấp hành chế độ báo cáo, thực hiện đầy đủ và đúng thời hạn theo quy định đầu năm học (trước ngày 15/10/2017), cuối năm học (trước ngày 15/6/2018), và các văn bản hướng dẫn sơ kết, tổng kết nhiệm vụ năm học 2017-2018 đối với giáo dục hòa nhập học sinh khuyết tật. (Báo cáo chuyển cho Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật tổng hợp); nội dung báo cáo (có biểu mẫu kèm theo).
Trong quá trình chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật, nếu có những vấn đề khó khăn cần giải quyết, phản ánh về Trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập trẻ khuyết tật (địa chỉ: số 82, Nguyễn Chí Thanh, thành phố Buôn Ma Thuột hoặc qua Email nội bộ của Trung tâm) để kịp thời xử lý, chỉ đạo./.
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